

千秋邈以独留我 百战归来再读书 ——清华大学现代医院创新管理高级研修班结业



5月19—23日，6月20—22日，清华大学现代医院创新管理高级研修班暨河北省精神卫生专科联盟管理干部培训班分两批次在清华大学举办，共有来自河北省精神卫生中心、石家庄市第八医院、张家口市沙岭子医院、秦皇岛市精神卫生中心等医疗机构的140余名学员参加了培训。

学员感悟

创新将成为未来管理的新开端，管理的内容重新定位，管理不等同于管制，管理将不仅拘束为重点，打造文化建设、运用管理工具、创新管理制度等内容的完善，将成为推动职工进步的动力之源。

——沧州市精神病医院 苗利

通过对《医院质量和安全管理》课程的学习，认识到了医疗黄金期已经结束，目前正走在医疗次黄金期的状态，此种状态必须要求医疗机构走质量和安全管理的路子，建立四大管理体系。

科主任既是科室的骨干力量，更是管理层。

系：一是建立人本+执行力的文化建设体系；二是绩效建设体系；三是医疗学科体系；四是质量管理体系。

——张家口市沙岭子医院 李俊梅

以人为本，就是要把人文理念运用到工作中的点点滴滴，做好领导的助手、职工的服务员、患者的知心人，拒绝“生、冷、硬”的态度，把人文理念根植于心，化作言行的指挥棒。

——河北省精神卫生中心 崔彦龙

科主任既是科室的骨干力量，更是管理层。

本次培训涉及公立医院改革、现代医院管理制度建设、人文医学等多个方面的内容。培训学员们表示，通过5天的学习，不仅深刻感受到了清华大学浓厚的学习氛围，更为今后的工作提供了新思路、新方法。（王萌）



工作的重点绝不仅是业务优秀，还应当冷静分析科室的各项工，将现有资源利用好，将现有人员安排好，有序完成各项目标，建立评价机制，对优秀员工加以表扬，树立科室良好风气。

——石家庄市第八医院 胡佳

通过5天的学习，感受到了清华人的学习奋斗精神，今后要把学习作为一种乐趣，作为一种生活方式，把在清华培养起来的学习兴趣和求知热情保持下去，真正把学习融入到工作、生活中。

——河北省皮肤病防治院 李江伟



主编：栗克清

执行编辑：崔彦龙、王萌

联系电话：省精神卫生中心 0312-5976196 5079277

心理健康 社会和谐

河北精神卫生

主办：河北省精神卫生中心

[Http://www.hbs6yy.com](http://www.hbs6yy.com)

E-mail:hbjswsb@163.com

深化合作 共享发展

——京津冀精神卫生防治协作联盟2019年工作会议在保定召开



京津冀精神卫生防治协作联盟主任委员换届仪式

【本报讯】6月20日，京津冀精神卫生防治协作联盟2019年工作会议在保定市召开，联盟首任主任委员、首都医科大学附属北京安定医院院长王刚，联盟新任主任委员、河北省精神卫生中心主任栗克清，联盟副主委委员、天津安定医院院长李洁出席会议。

会上，联盟首任主任委员、首都医科大学附属北京安定医院院长王刚全面总结了联

挥三地顶尖精神医学学科优势，充分运用云计算技术，实现三地数据信息标准化，深入加强三地精神卫生防治、医疗、心理等健康数据的开放、共享和利用，不断提高三地精神卫生信息化的效能，有效提升了科学管理决策水平。



开幕式

盟成立以来的主要工作开展情况。王刚指出，联盟成立两年来，不断完善京津冀精神卫生事业发展共同体，形成了三地互联互通的精神卫生防治服务体系。同时，创新京津冀精神卫生信息化服务模式，在国家大数据应用产业化框架下，依托三地庞大的诊疗个案信息量优势，围绕建设专科电子病案系统，发

会议举行了联盟主任委员换届仪式，河北省精神卫生中心主任栗克清接任联盟第二任主任委员。他说，推动京津冀精神卫生防治协作，是落实国家京津冀协同发展战略的重要举措，是缩短三地精神卫生服务水平差距、改善群众就医体验、提高群众看病就医获得感的有效途径。实现这个目标，需要三地精神卫生医疗机构以及精神卫生从业人员的共同努力。他表示，对于今后的工作，联

2019年7月26日
星期五
农历己亥年六月廿四
总第七十九期

全国优秀医院报刊

盟将继续坚持共建共享，依托京津冀精神卫生大数据中心，开展更深入的合作，携手相伴，共同提升。同时，坚持开放包容，推进医师多点执业工作和远程会诊平台建设，让大专家走进小医院，把远方的专家送到患者的门前，提升基层精神卫生服务能力。

会议还举行了“京津冀精神卫生防治联盟大数据平台”上线仪式、京津冀精神卫生医保政策座谈会、学术交流活动等，参会代表围绕大数据中心建设、大数据与临床研究、互联网+精神卫生、互联网时代全媒体医院品牌建设、京津冀精神障碍患者医疗保障机制等进行了讨论交流。

来自北京市、天津市、河北省的精神卫生专家学者和数百位业界同行参加了此次盛会。

会议由河北省精神卫生中心党委书记王淑玲主持。（马克谨 王萌）



学术论坛

链接：6月20日，依托于京津冀精神卫生防治协作联盟，由北京安定医院、天津安定医院、河北省精神卫生中心牵头，北京首佑医学科技服务有限公司共同建设的京津冀精神卫生大数据平台正式上线。大数据平台利用NLP、ETC、云计算等新技术，建立与国际接轨的OMOP通用数据模型，将三地数千万条不同系统、不同时期、不同医院的精神专科诊疗数据，转化成标准化、易提取、宜分享的医疗大数据，配合搭建在大数据平台上的智能科研平台，轻松突破各种限制，实现跨表检索和科研队列精准建立，更有利干医疗服务质点监控和提升，实现患者360度医疗数据展现和健康档案跟踪。截至目前，大数据平台诊疗数据达900万人次，超过100万人数。

河北省精神卫生中心托管 沧州安定医院

【本报讯】6月26日，河北省精神卫生中心托管沧州安定医院签约仪式举行，沧州市卫生健康委副主任胡朝阳、河北省精神卫生中心主任栗克清、沧州安定医院院长韩之杰出席。

胡朝阳在讲话中对河北省精神卫生中心长期发挥省内精神卫生龙头医院作用、诚心帮扶省内兄弟医院给予了高度评价，同时对此次托管工作给予厚望。

栗克清在致辞中说，河北省精神卫生中心作为我省唯一一所三级甲等精神疾病专科医院，始终坚持国有大医院的公益属性，近年来，河北省精神卫生中心推动精神卫生现代化管理和服务模式，坚持立足长远、科学规划、综合施策，继续探索创新精神科开放治疗和中西医结合治疗精神疾病等手段，加强人才队伍建设，切实提升医疗技术水平和服务能力，用更高的医疗质量、更人性化的流程、更温馨的环境，使患者获得更贴心的服务体验。

他进一步指出，只有全民健康，才有健康中国。要通过各种有效途径和方式推广精神卫生服务理念，提高公众的精神卫生意识，维护精神障碍患者合法权益。为此，必须联动多方资源，构建精神卫生社会共建创新模式，为公众了解精神障碍打开窗口，为精神障碍患者及其家属学习精神卫生相关知识建立渠道，必须坚持防治结合、联防联控、群防群控，努力为人民群众提供全生命周期的卫生与健康服务。

栗克清强调，一花独放不是春，万紫千红春满园，帮扶兄弟医院提升

(马克谨)

北京市民政局副局长谢延智到衡水市精神病医院调研指导流浪乞讨受助人员托养工作

【本报讯】6月26日，北京市民政局副局长谢延智、北京市接济救助管理事务中心主任魏朝阳、副主任张正中等一行6人来到衡水市精神病医院政治站位高、大局意识强、完成任务好，开启了民政救助工作的新模式，对衡水市精神病医院所做的工作表示感谢。同时，对流浪乞讨受助人员托养工作，他提出三点希望和要求：一是不忘初心、牢记使命，继续做好北京受助人员托养工作；二是精诚合作，携手并进，积极探索民政领域多点合作；三是优化服务，强化管理，不断提高服务水平。

据悉，该院已成功为457名受助人员找到了家，使457个家庭得以团圆。

(刘亮)

图片新闻



7月2日，为庆祝建党98周年，石家庄市第八医院全体党员开展了大合唱、诗朗诵等庆祝活动。
(王慕劲)



7月10日，涿源县上庄乡卫生院，河北省精神卫生中心派出专家参加世界人口日健康宣传活动，共义诊、心理咨询20余人次，测量血压80余人次，发放宣传材料2000余份。
(赵向辉)



6月29日，衡水市精神病医院组织开展“善美衡水 社会志愿服务集中行动日”活动，包含志愿献血、下乡义诊、义务清扫街道等多种形式的活动内容。
(刘卯)



6月6日，开滦精神卫生中心康复治疗中心组织部分康复期住院患者开展“粽香桃柳飘，盈门话康复”主题生活发现会，患者们一起包饺子、包粽子，共庆端午佳节。
(张素娟)

降药价 减负担 河北省药品集中采购和使用试点这样实施

【本报讯】近日，河北省政府办公厅印发《河北省跟进落实国家组织药品集中采购和使用试点工作方案的通知》。通知称，河北省跟进落实国家组织药品集中采购和使用试点工作于7月1日起实施，各级公立医疗机构开始执行25种药品集中采购和使用政策。

1. 目标任务

河北省按照国家药品集中采购中选结果和京津配套措施，统一组织采购；各统筹区具体落实辖区内公立医疗机构采购数量和结算资金；各级公立医疗机构统一在省药品采购平台完成采购任务。在总结评估试点基础上，逐步扩大集中采购的药品范围，引导社会形成长期稳定预期。

2. 集中采购药品

集中采购药品范围是阿托伐他汀、氯吡格雷等25个国家组织

药品集中采购和使用试点中选药品，其中，包括精神类疾病药物4种。入围企业是国家组织药品集中采购和使用试点25个中选药品的生产企业，且能够确保河北省采购量的可以入围。集中采购跟进采用国家组织药品集中采购和使用试点中选结果。

3. 药品集中采购措施

确保使用

(1) 药品集中采购主体为河北省所有公立医疗机构，鼓励其他医疗机构积极参与。

(2) 公立医疗机构应优先使用集中采购中选药品，确保1年内完成合同用量。

4. 专款专用

(1) 医疗机构作为药款结算第一责任人，应按合同规定与企业及时结算，原则上从收货验收合格到付款不得超过30天。

(2) 合同签订后，医保基金

按合同约定采购金额的50%预付给医疗机构，作为医疗机构向企业支付药品采购款的周转金，专款专用。

5. 强化质量监管

坚决防范因价格下降而降低药品质量的行为。同时完善河北省药品集中采购平台监测功能，对各公立医疗机构实际采购数据、完成情况按月进行监测。

6. 参保人员自付比例标准

(1) 探索医保支付标准与采购价协同机制，对集中采购药品，通用名属于《河北省基本医疗保险、工伤保险和生育保险目录(2017年版)》的中选药品，以集中采购中选价作为支付标准，参保人员的自付比例不变。

(2)

河北省医疗保障局负责制定实施方案、相关政策和监督实施，指导各地医保部门做好医保支付、结算和总额预算管理等工作。

(3) 价格低于中选价格的同通用名未中选药品，以其实际价格作为该药品的支付标准，参保人员的自付比例不变。

(4) 深化医保支付方式改革，对合理使用中选品种、履行购销合同、完成集中采购药品用量的定点医疗机构，不因集中采购药品费用下降而降低总额控制指标。

7. 加强政策衔接

(1) 为确保药品集中采购和使用达到降药价、促改革的目的，医疗保障、卫生健康、市场监管、财政、药品监管等部门要各司其职，协调联动。

(2) 河北省医疗保障局负责制定实施方案、相关政策和监督实施，指导各地医保部门做好医保支付、结算和总额预算管理等工作。

亲情逝去为哪般？ ——老年痴呆的早期识别与预防

刘奶奶68岁，身体健康，现和老伴一起居住。她文化程度不高，但传统观念根深蒂固，尤其是重男轻女的老思想。儿子本是独生子，自从孙子出生后，更是高兴的不得了，每天早起，买菜做饭，收拾家务。孙子长大后，每天接送上学，任劳任怨，孙子对奶奶也非常亲近。刘奶奶虽然累点，但也是其乐融融，很享受儿孙绕膝的幸福。可是好景不长，近2年来儿子渐渐发现母亲越来越冷漠，尤其是不再像以前爱孙子了，即使孙子主动跑到身边，也失去往日亲情，也不怎么收拾家务，记忆力差，经常丢三落四，做饭忘记放盐，有时忘记关火。家人非常担心，赶紧带其到医院就诊。结果出来了，刘奶奶患了“阿尔茨海默病”，也就是人们常说的“老年痴呆症”。家人不理解，怎么会得这种病？怎么治疗和预防呢？

为什么会得阿尔茨海默病？

阿尔茨海默病为多病因复杂疾病，发病机制尚未完全阐明。从目前研究来看，主要与遗传、躯体疾病（如高血压、糖尿病、高脂血症、头部外伤等）、生活方式等危险因素有关。其特征性病理变化是大脑皮层萎缩，伴有β-淀粉样蛋白沉积，老年斑形成及神经原纤维缠结、大量神经元细胞数目减少。此外，可能还与大脑神经递质乙酰胆碱缺失有关。

怎样预防阿尔茨海默病？

此病一旦诊断，很难逆转，故预防重于治疗。针对危险因素，预防要做到“三保持”。

一要保持良好的身心健康。很多老年人伴躯体疾病，如高血压、糖尿病、冠心病等，但往往不重视。应积极预防、正确面对、有效控制。保持情绪稳定，豁达乐观心态等积极的生活态度也有益于老年痴呆的预防。

二要保持合理的生活方式。

“生命在于运动”，大脑也是如此，脑子越用越灵活，故应该多用脑、多学习，如打扑克、读书、看报、下棋等，有助于增强大脑功能，延缓老年痴呆的发生。此外，还应坚持适当的体育锻炼，参加社会活动，有益于维持社会功能。

三要保持合理的健康饮食。不良的饮食习惯与躯体疾病有关，而躯体疾病与老年痴呆有关。老年人应戒烟戒酒，饮食以高蛋

白、低脂肪饮食为主，增加水果、蔬菜、鱼类的摄入等，科学合理的饮食原则可预防老年痴呆的发生。

专家简介

李建峰：副主任医师，医学硕士。中国老年医学学会精神医学与心理健康分会委员，河北省老年医学会精神卫生专业委员会委员，河北省医学会精神病学分会青年委员。曾赴北京大学精神卫生研究所研修老年精神病学。从事临床精神科和心理工作19年，擅长老年抑郁、痴呆及其他常见老年期精神障碍的诊治。



冀六医院